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LE TOUR DE  FRANCE

Documentation

Les Articles de journaux conservés par les éléves ou leurs parents

La Revue "Miroir du Cyclisme" Ed. Miroir Sprint

10, rue des Pyramides 75 001 Paris

La documentation des marchands de cycles.

Les documents recueillis par les éléves au Conservatoire des Arts et Métiers

Une exposition réalisée par la FNAC.

Calcul sur des thémes 6e-5e . Adam-Colin.

Le premier travail a été de trier ces documents, voir ceux qui pouvaient pré-
senter un intérét mathématique, ceux qui relevaient de 1'illustration et ceux
qui n'étaient que publicité pour un coureur ou une marque.

I1T est proposé, ci-aprés, des activités satisfaisant a des classes d'ob-
jectifs opérationnalisables.

(cf. : "Vers un programme éducatif en Mathématiques de R. GRAS IREM de RENNES).
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TOUR  DE  FRANCE

1979
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N° des activités

1b

1d

LA BICYCLETTE

2 a

2 b
2B

2d

LA VITESSE

3 a

3b

3¢

: 00 et quand pouvonns-nous

: voir les coureurs ?

: profil d'une étape

; la bicyclette

‘ le pédalier et le pignon
: le développement

f le spirographe

© les vitesses

" Belfort - Evian

; Classe d'objectifs ;

: heuristique

: classificatoire

: les étapes : traductif
: Togique

: codage des villes sur Ta : technique

f carte f traductif

: technique

" claificatoire

; traductif

f logique

: technique

f (critique !)

: en utilisant le chronométre :

* calculatoire
: calculatoire

f transfert

calculatoire

: logique

" calculatoire

: prédictif

" calculatoire

: prédictif

: inégalités

f ensemble

: sous-ensemble
; partition

; ordre dans Z
f couples
: repérage dans D

. encadrement
f échelle

; figures planes
" &chelle

© produit cartésien

; g =2T10R
: suites proportion
: nelles

. durée :

Contenus

Temps
vitesse
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I CARTE DE FRANCE - LISTE DES ETAPES

1 - a 00 et guand pourrons-nous voir les coureurs ?

- lecture du tableau des étapes (tableau I)

Quelles sont les dates de départ et d'arrivée du tour de France 1979 ?
Existe-t-il plusieurs étapes partant de la méme ville ?
Existe-t-il plusieurs étapes arrivant & la méme ville ?

. Combien d'étapes ont été accomplies en voiture ?

Sur guel parcours doit-on se trouver pour voir les coureurs le 10 juillet ?

le 14 juillet ?

Wuel jourles coureurs parviendront-ils & St-Brieuc ?

- Indiqgue sur la carte ci-dessous les villes étapes du Tour de France
et schématise les étapes par des segments (quand c'est possible)

[utilise des courleurs différentes selon les types de courses)
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1 . b - Les étapes

A 1'aide des données du tableau, classer les étapes selon

leur longueur.

Longueur moins de 100 de 100 & 150 de 150 & 200 plus de 200

en km

numéero

de 1'étape

Ces colonnes réalisent-elles une partition de 1'ensemble

des étapes ?

classer les étapes selon le type de course.

type de contre la montre contre la montre parcours circuit fermé

course individuel équipe en ligne

numéro de

1'étape

Ces colonnes réalisent-elles une partition de 1'ensemble

des étapes 7

1 . c - Codage des villes

Sur la carte ci-apres tracer avec précision & partir des
deux droites de la figure, un quadrillage (1cm/1cm) d'origine Fleurance.
Les coordonnées de Fleurance étant (0,0) et celles de Luchon (-1, -2), don-

ner les coordonnées (au mm preés) des autres villes étapes.
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1 .d - Profil d'une étape

Le graphique ci-contre, représente le profil de 1'étape "Belfort-

Evian”.
1) Terminer la graduation des altitudes de 100 m en 100 m Jusgqu’a 1500 m .
2) Indiguer les courbes de niveau de 100 m en 100 m (au crayon)

3) Ecrire un encadrement des altitudes de chacune des villes suivantes

1 - BELFORT : 300 < 51 & 400
2 - MANDEURE B3 a, <
3 - NOIREFONTAINE s ag <
4 - ST HIPPOLYTE $ 8, <
5 - COTE DE MAISON ROUGE < ag <
6 - MAICHE S ag <
7 - CHARQUEMONT < a- s
8 - FOURNET < ag <
8 - DOUANE S ag <
10 - COTE DE BIAUFOND < 9,p¢
11 - LA CHAUX DE FONDS $ ag,<
12 - VUE DES ALPES < a12<
13 - NEUCHATEL € 8,4
14 - YVERDON < a14<
15 - POMY < 615<
16 - DDNNELDYE. § 8,
17 - THIERRENS < a,5<
18 - MOUDON < 8,55%
19 - CHATEL SAINT DENIS < 84g<
20 - MONTREUX < a20<
21 - EVIAN < a,, <






A0

4) Classer les villes selon leur altitude

A B E
Altitudes : moins de 500 m - de 500 m & 950 m : plus de 8950 m

Villes

Expliguer pourquoi les 3 sous-ensembles A, B, C forment une partition

de 1'ensemble des villes de 1'étape.

5] 252 mn représentant 252 km, quelle distance en km, un centimdtre repré-
sente-t-il ?

Wuelle est 1'échelle des distances ?
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IT LA BICYCLETTE

- Observer un vélo et sa technologie (celui d'un éléve ou des reproduc-

tions publicitaires).

. =

I - Sur le chéma ci-dessus,
1. Quelles figures géométrigues reconnait-on ?
2. Pour reproduire ce vélo, de quelles dimensions a-t-on besoin 7

3. Remplir la fiche ci-jointe (révision de 1'utilisation des

instruments en vue de la construction géométriquel.
4. Expliquer un programme de reproduction (soyez précis !J.

5. Réaliser un agrandissement de ce vélo & 1'échelle 2.






9 _a - utilisation du rapporteur ; mesure d'angle
- tracé des triangles

1} B | I
" E
J
F
i : H K
G

angle 2B f.C.iD FEYF RGO N YT K & od
mesure
en degré :

I1) 1) Tracer un triangle (A,B,C) sachant que mes [AB]
mes [BC] = 6 cm.

3 cm , mes [AC] = 4 cm,

~

5cm , mes (M) = 40°

2) Tracer un triangle (M N P) sachant que mes [MN]
n _
et mes (N) = 60° .

3) Tracer un triangle (P,R,S) sachant que mes [PR]
et mes (R) = 60°.

7 cm , mes [RS] = 5 cm

RETOUR A LA BICYCLETTE

T : )
{ : mesure du modéle : A 1'échelle ....__%
1 .

E Roues SRS )

% rayon 2 g

: | )

E plateau C : rayon %
( .

%_;riangle (ABC) . mes [AC] ;

E " mes [AB] g

( mes [BC] %

é trapeze T mes [BE] ;

E " mes [ED] )

f mes B )

mes C )

( Fourche . wmes [ef] )

( : )
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b

Le pédalier et 1le pignon

A= {23, 21 19, 375 15y 13)

B = {42, 53}

A est 1'ensemble des nombres possibles des dents du pignon

B " " n

Forme le produit cartésien

pelle une ligne de chaine.

Quelques conseils d’utilisation

| - Mécanisme dérailleur Arriére

Celui-ci fonctionne sur le principe du
parallélogramme déformable muni de 2 vis
A et B formant butées de course (Fig. I).

Ces vis de butée sont réglées en usine
par le constructeur de cycles et ne doivent
pas étre touchées tant que le mécanisme
fonctionne de fagon satisfaisante.

Sur un mécanisme arriére bien réglé, le
profil doit se présenter comme indiqué sur
figures 1l et Ill, c'est-a-dire 'ensemble du
train de galet étant parfaitement paralléle
a la roue libre : en butée inférieure, le
train de galet doit étre parfaitement en
ligne avec la grande denture; en butée
supérieure, le train de galet doit étre
parfaitement en ligne avec la petite denture.

— En cas de déréglage accidentel de la
course : -

a) La chaine monte difficilement sur la
grande denture :

B x A

43

" des plateaux du pédalier.

3

FIG. 1l

Vérifier tout d’abord la bonne tension du
cable de la manette (voir paragraphe Ill -
Manettes).

Si tout est en ordre de ce c6té, dévisser
légérement la vis butée inférieure B en
vérifiant soigneusement que le train de
galets est au maximum en ligne avec la
grande denture et ne peut en aucun cas
aller au-dela (Fig. Il).

b) La chaine a tendance a aller au-dela de
la grande denture :

Effectuer I'opération inverse, soit revisser
légérement la vis butée inférieure B jusqu’a
amener le train de galets parfaitement en
ligne avec la grande denture (Fig. I1).

c) La chaine a tendance a descendre diffi-
cilement sur la petite denture : desserrer
legerement la vis butée supérieure A pour
aligner les galets sur la petite denture
(Fig. ).

d) La chaine a tendance a aller au-dela
de la petite denture :

Opération inverse, soit visser légérement
la vis butée supérieure A pour aligner les
galets sur la petite denture (Fig. Ill).

:  chacun des couples obtenus s'ap-

FIG. Il






TABLEAUX DE DEVELOPPEMENTS

\

Roue & boyaux dé 680 mm (27"

Pignon arrigra
12 ‘m 141 16§ 1817118 | 10| 20 21 | 22 | 23 | 24| 25| a8 { 27 { 28 | 20 | 30
28 49814591 427) 308375 351|332 314]200] 284271 | 260) 248} 239{ 230 | 221|213 | 208] 190} 28
29 5.14' 476] 4,42 4,12)368]1364{344|325[{300|204(281|268}257])z247]238]229 -2‘21 2,13| 2.061_29
30 | 534)402|458)427|401])377]356]336[2320]305|291|276]268]255)246}236}220{220]213}_30
31 | 551|508)4,7314,411414}360]|368|3.48(331[315]|301|284]275]264| 254|244 [238]228]221}_ 31
42 5,69 524} 489|455 427F402|380|359|341]325]310]|292|2844272| 262252 ‘2.4& 2,35| 2,28f, 32
33 | 5871541504} 489] 4404141392371 [352|335]320|300}293] 281271 260]252|242]235}_33
34 | 604)567]6,19] 484|453} 4,27|404|383|363|545]|329]309f302|290]|270]|260}260}24a(243]. 34
35 | 822f574[534]|498)467[440(4,16[304|a75|356)330|317{ai1|290]287 276268257 248] 15
36 | 6,40] 5,90 5,49] 5,12] 4,80| 4,53 4,27 | 405 3.85| 3,66 | 3,40 | 3,25} 3,20] 308 ] 295 | 284 | 275 2,84 | 2,561 _38
37 | 6,58] 6.07(5,75] 5,27 4,95 4,651438) 4,16 395|376 |359(3,34{320)317|303)292[283{272 263} 37
38 | 6,77]| 6231580 5411507478450 | 4,27 | 4,06 365|370 (342) 338325 311{300]200(279 z.vo;.__qg_
38 {6,94]6,40|594]5,55) 521 4‘90' 462| 438|416 |396]ar9|a62)a4r|a3a|320]308}207|286]277} as
40 { 7,12]6.67|6.10f 589|534 502|4,74]|450]|4,27|407{388]371]356]|342]328]316§205(2041{284%.40
41 17,30|673)6,25]584]547}515}486|461|437]417]398|360]364{350]336|324]313[301]292(.41
42 | 7.47] 890§ 840|598 660|527 |408)| 472|448 427|407 |390]375]358|345|332{320|308] 209} 42
43 1765} 7061856} 612]|574]540]510]1483|4,59{437|4,17(398}382]367)353}340]328]316]306f 43
44 1'783§7,23}6,71106,264687)552]522|494)470|447}427|408]391{376|361)3487}336]324]3,13}.44
48 ] 8011730 888]|640| 6.00]665|534|505| 480|457 |437]4,18}400]384] 360 [356]343]aa1]3z20] 45
48 | o10f 786 701]68s]a11|870]646]517] 401|407 ]446] 427 4,09 ] 893378 ] 304 | 351 | a9 328| 48
li dan]aretrftinnaozefaoofss [won]eoz] ] dse|4a6fan] 401 aeafsrz]oselaqs|aast. ar
48 pas4)ran]raz|ood|naofana|analnse] iz o) ies] 145 a27] 410] 204 | aco| 366|363 | 342] a8
49 {872]B05] 747 ﬁ,tnl 85118164 601|550 523 anaffra|a85]an6]416] 402) 387 }375{360] 348| 49
80 | 80 8.21f764] 712]667}620]503] 562|634 5na]4ns)d6a]445fa27] 450} 305]362]a68]358] 50
_"ﬁ_ goribaaf 7] 7.20| co1|a4n|e0s]|573] 544500 196 473] 454 ] 435] 4191 403} 3B 375 383|_ 81
!l 98 AR 2 daf tdofanafosa]onr| 604555520804 an3] ans| 444 427 | 411 j 387 |ap2 | 370|352
ay padansofoonf inr} rardean o] ros)sesfsan sl o2 471462t 4351 4101 404 {30 a77] 83
84 a6110871823] 7,60 S 201 670|640 607576 549|524 501480461 443 ) a27) 412307 385 54
53 |9.7619.03]6,397,83] /.33 690|652 616|587 (059634 |510]|489]470] 451} 434 410|404 | n02] 55 |
88 | 997]19.20]0,54]| 797|747} 203]|664)|6.:9]|598]560)543]520]498]|478]450] 442]427]412]008| 58

N

4
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2. - G Le développement

On appelle rapport pédalier-pignon toute fraction :

nombre de dents du plateau du pédalier
nombre de dents du pignon

1) Ecris tous les rapports pédalier-pignon possibles (voir 2-b) et compléte

le tableau :
4z
rapport 23
résultat au
centiéme o 1,47
encadrement au f 47 ;
dixiéme prés L L4 s 5z < 1,50

En terrain plat, quels rapports choisira-t-on ? pourquoi ?

% On appelle développement ou braquet la distance parcourue Torsque la

pédale a fait un tout complet.

développement = circonférence de la roue X nonbre de dents du plateau du pédalier

(en cm) enem nombre de dents du pignon

2) Calcule les développements d'une bicyclette dont 1a roue mesure 67 cm de

diamétre.

rapport }

développement '

Que peut-on dire des 2 suites de nombres 7

. Avec cette bicyclette :
Combien de tours de pédalier seront nécessaires pour parcourir 300 m si

on roule en terrain plat ? si on grimpe une cote ?

3) Au cours de 1la 21¢ gtape un coureur utilise un vélo dont 1a roue mesure 600 mm
et son rapport pédalier-pignon est %% _ Combien de tours de pédale aura-t-il

donné ?






2 ¢ (suite)

Voici un tableau- indiquant le développement d'une roue :

Nbre de dents

e e e e e e e e e e e e N e e |

( do dents ; o

( Nbre de pignon . : ‘ . :

( dents du pla- 13 : 14 : 21 ; 26

( teau : : :

( - ! :

( 30 4,84 : 4,50 - - : 2,42

% 35 5,66 . i . P9,83

( 40 6,46 : 6,00 . : -

g 42 6,78 s ° - L 3,89

E 53 8,56 : - : 5530 4,28
55 - - ; - i -

( : '

( : : :

\@/

1°) Que constates-tu entre la premiére et la derniére colonne ? Compléte le résultat

manquant .

Que peut-on dire des suites formées par la premiére et la derniére colonne ?

2°) Méme remarque entre la 2e et la 3e colonne ? Entre le nombre de dents du plateau

et les développements du pignon 21 .

3°) Calcule dans chaque cas le produit

conclusion :

4°) Compléte tout le tableau .

14 x 4,50

" développement

x pignon

16
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2 d - Le Spirograph

Un jeu, en vente dans le commerce sous le nom de Spirograph ,
propose de faire des dessins & 1'aide de roues dentées (perforées pour permettre

le passage de pointes de stylos a bille).

Sur le schéma ci-dessous on a fixé par des punaises une couron-
ne circulaire dont le cercle intérieur comporte 96 dents . A 1'intérieur est

percée une roue comportant 72 dents.

Si 1'on dessine en faisant tourner la roue, en gardant le contact

avec la couronne, combien de tours fera-t-on avant de refermer le dessin ?

Combien de tours sur elle-méme aura alors fait la roue ?






A3

ITI LA VITESSE

3a - En utilisant 1le chronométre

mesure en heures 23 h 53 mn 24 s 10 000 s

1 h =60 mn X v X v X W X
mesures en mi- quotient reste
nutes
limn = 60 h X
N4
+
mesure en se- quotient reste
s
condes
N
\l 1
h mn S

Lors de la lére étape Fleurance-Luchon, le départ fut donné a 10 h 40 . Le temps
du ler coureur est 6 h 51 mn 12 s . A quelle heure est-il arrivé ?

Un coureur "plus lent" est arrivé & 17 h 53 mn 12 s . Combien de temps a-t-il
mis ? '

A la fin de la 17éme étape, le classement général est le suivant :

1. Hinault
2. Zoetemelk @ 2 mn 45 s
3. Kuiper a 19 mn 22 s

15. Van Impe & 41 mn 38 s

L'arrivée de la 18éme é&tape est : 1.7Zoetenelk

2. Van Impe d 40 s

3. Hinault a 47 s

8. Kuiper a 2mn 48 s
Etablir le classement général des 3 premiers a la fin de la 18éme étape avec
leurs écarts par rapport & Hinault






3 b - La vitesse

1 -

La premiére &tape longue de 225 km a été remportée par Bittinger en
6 h 51 mn 12 s . Calcule la vitesse moyenne de ce coureur.

En terrain plat sur 24 km on chronométre un cycliste. Voici Tes ré-

sultats

( : 2= & : ; : )
( distance parcourue én km : 1,2 : 6 : g« 12 +18 ;21 : 24 )
E 3 2 - : - - : %
( durée du parcours en mn .2 ;10; 15; 20 : 30 . 35 . 40 )
( : )
( )
( vitesse en km/h )
( )
( )

Compléter le tableau

longueur de : temps du : vitesse moyenne
1'étape : vainqueur

225 km  + 6h 5lmn 12s:

145,5km . 40,798 km/h

. 6h 5mn 165 : 33,066 Kmf

e e e e e St e e e e e S S e S

54,2km  : 1h 33mn 35s:

Le Maire de Paris attendait les coureurs entre 16 h 30 et 17 h . La
derniére étape Le Perreux-Paris était Tongue de 180 km . I1 était
raisonnable de penser que la vitesse moyenne des coureurs pourrait
étre comprise entre 34 km/h et 38 km/h . A quelle heure Te signal
du départ fut-il donné ?
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3¢ - L'étape Belfort - Evian

En utilisant le tableau prévisionnel ci-contre, calcule :

- la durée de 1'étape
- le temps mis pour traverser la Suisse ;

- Jla vitesse d'un coureur entre
"Vue des Alpes" et "Neufchatel"

"Moudon" et "Chatel St-Denis"

" Montreux" et "Evian"

Compare les vitesses obtenues .
Explique leur variation.

Dans cette étape les commissaires ont prévu le départ @ 9 h 20 mn .
Si le vainqueur de 1'étape réalise

une moyenne de 31 km/h , i1 arrive & 16 h 33 mn
une moyenne de 33 km/h , 11 arrive & 16 h 59 mn

une moyenne de 35 km/h , i1 arrive @ 17 h 29 mn

En réalité le vainqueur a réalisé& une moyenne de 36 km/h . Calcule
1'heure d'arrivée.
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